

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киршиной Натальи Сергеевны на тему «Формирование дисфункции почек у больных с синдромом хронической сердечной недостаточности и ее динамика в ходе лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология

Актуальность темы диссертационного исследования Киршиной Н.С. очевидна, принимая во внимание данные последних лет о неуклонном росте числа случаев хронической сердечной недостаточностью (ХСН) во всем мире. В настоящее время большое внимание уделяется связи ХСН с поражением почек в рамках так называемого «кардиоренального континуума». Разработка проблемы ранней диагностики поражения почек при ХСН позволит выработать четкий и взвешенный подход к коррекции их функционального состояния. В связи с вышесказанным, диссертационная работа Н.С. Киршиной, целью которой явилось изучение функционального состояния почек и анализ значимости факторов риска (ФР) в формировании их патологии у больных ХСН для оптимизации лечения и прогноза, представляет значительный научный и практический интерес.

Задачи исследования соответствуют теме работы и позволяют достичь поставленной цели. Выводы обоснованы, адекватны цели и задачам исследования, грамотно и последовательно сформулированы на основе полученных результатов собственных исследований. Результаты подвергнуты тщательной статистической обработке.

Автором впервые изучен суточный профиль фильтрационной функции почек у больных ХСН, выявлена декомпозиция в пользу ночных часов суточного клиренса эндогенного креатинина у больных I, II ФК и монотонный характер суточной кривой фильтрации у больных III - IV ФК. Впервые у больных ХСН исследована активность фермента N-ацетил-β-D-

гексозаминидазы (НАГ) в моче - маркера поражения канальцевого аппарата почек в зависимости от ФК. Установлено, что уже на ранних этапах формирования ХСН выявляется патология канальцев, предшествующая нарушениям базальной фильтрации. Установлены неблагоприятные факторы, способствующие развитию почечной дисфункции. Проведен анализ влияния стандартной терапии ХСН на функциональное состояние почек. Выявлена оптимизация канальцевой функции почек у больных II-IV ФК. Влияние терапии на фильтрационную функцию почек неоднозначно: по данным определения сывороточного креатинина и СКФ нефропозитивный эффект прослеживается у больных II ФК, а при I и III-IV ФК достоверная динамика исследуемых показателей отсутствовала. При этом нефронегативные реакции ни в одной из групп не зарегистрированы.

Предложенные методы диагностики поражения почек при ХСН внедрены в работу лечебно-профилактических учреждений г. Ижевска Удмуртской Республики.

По материалам проведенных исследований опубликовано 7 печатных работ, из которых 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов диссертаций по медицине. Издано информационное письмо «Факторы риска и этапы формирования кардиоренального синдрома у больных с хронической сердечной недостаточностью: диагностика и лечение», утвержденное Министерством здравоохранения Удмуртской Республики.

Изучение содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Киршиной Натальи Сергеевны на тему «Формирование дисфункции почек у больных с синдромом хронической сердечной недостаточности и ее динамика в ходе лечения» является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи - раскрытие аспектов формирования почечной дисфункции у больных ХСН для оптимизации лечения и прогноза, что имеет существенное значение для медицины, в частности кардиологии, и

соответствует требованиям, установленным п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Д.м.н., профессор, зав. кафедрой
факультетской терапии ФГБОУ ВО
«Башкирский государственный
медицинский университет»

Минздрава России

Мирсаева Гульчагра Ханифовна

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»
Минздрава России

450077, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3, тел. 8 (347) 272-11-60, rectorat@bashgmu.ru

Подпись Мирсаевой Гульчагры Ханифовны заверяю:

